

360联手红杉高原砸10亿  
助免费软件创业者“起飞”

◎记者 李小兵 ○编辑 祝建华

中国互联网业的三位著名风险投资人——红杉中国合伙人沈南鹏、高原资本合伙人涂鸿川、360公司董事长周鸿祎，近日共同宣布启动一项投资计划——“免费软件起飞计划”。该计划拟在今后几年投入10亿元人民币，通过投资、孵化、合作和收购等方式，来帮助免费软件领域的中小公司和个人作者实现产业的起飞。

据介绍，此次三方联合启动的“免费软件起飞计划”呈现出三大特点。

第一，雄厚的资金实力。“起飞计划”的资金来自红杉、高原和360，其中红杉和高原均是著名的风投机构，掌握着数十亿美元的雄厚资金。具体操作上，可以是三家联合投资，也可由360出面代表其他两家来进行。

第二，开放平台+海量用户。目前360的用户量已达2.5亿，网民覆盖率达到75%，参与“起飞计划”的优秀软件一旦被选中，就有机会被推荐给360的海量用户，从而获得爆发性的增长。另外，360公司可以在产品、技术上对软件公司和作者提供帮助和支持。

第三，著名投资人的一对一指导。发起“起飞计划”的几位投资人各自都有很多的成功案例，或者本身就是成功的创业者，其中周鸿祎曾帮助迅雷、酷狗、快播、迅游、Discuz等免费软件公司在各自领域成为领军企业。

对于推出“免费软件起飞计划”的初衷，360公司董事长周鸿祎表示，免费软件虽然深受网民欢迎，但是吸引到的投资却远低于网游、视频和SNS等领域，再加上人才、商业经验等方面原因，多数免费软件公司在发展到一定阶段后，往往进入“瓶颈期”。起飞计划就是要帮助免费软件突破成长困境。”

### 三全食品子公司 被认定为社会福利企业

◎记者 徐锐 ○编辑 祝建华

三全食品今日披露，公司全资子公司河南全惠食品有限公司于2009年12月30日被河南省民政厅认定为社会福利企业，而根据《财政部国家税务总局关于促进残疾人就业税收优惠政策的通知》规定，河南全惠食品有限公司将于2010年1月1日起享受增值税限额即征即退、企业所得税加计扣除的税收优惠政策。

### 天奇股份 中标5200万元项目合同

◎记者 徐锐 ○编辑 祝建华

天奇股份今日披露，公司1月5日接到长城汽车股份有限公司通知，公司已分别中标长城汽车三个项目，其中内饰装配线、最终装配线项目合同中标的价为1200万元；车身空中储存线、地盘装配线、车门分装线及输送线、仪表板分装及输送线、工具照明吊架系统项目合同中标的价为3400万元；车轮输送线、座椅输送线项目合同中标的价为600万元，三项合计中标的价为5200万元。

天奇股份表示，公司此后将根据招标文件规定与长城汽车商谈并签订相应供货合同，公司上一会计年度（2009年度）与长城汽车发生的类似业务交易金额为30.32万元。

# 创业板元年“攻城掠地” 券商斩获逾12亿保荐承销费

◎记者 吴正懿 ○编辑 祝建华

激情四溢的“创业板元年”让券商的荷包鼓起不少。据统计，75家披露招股书的创业板公司被36家保荐券商“瓜分”。如按3.5%的平均费率估算，已经“过会”的58家创业板公司，落入券商腰包的保荐及承销费将超过12亿元。

### 平安证券为最大赢家

统计显示，75家“露脸”的创业板公司中，有50家已经或即将挂牌，另有15家被否，1家被临时取消审核。大小券商纷纷在创业板中“攻城略地”，其中平安证券和招商证券共计保荐8家创业板公司，拔得头筹；华泰联合证券包揽7席次之，国信证券揽得5席，海通证券占据4席，中信证券、广发证券、西南证券各占3席，国金证券、国元证券、宏源证券、申银万国、中德证券、东吴证券各占2席，国泰君安、第一创业证券、红塔证券、渤海证券、瑞银证券、齐鲁证券等其余22家券商亦各有斩获。

不过，如果考虑IPO“过会”情况，创业板公司的“券商版图”又有变化。其中，招商证券担任保荐人的同济同捷、航天生物、佳创视讯、卓宝科技4家公司相继止步创业板，“过会”率仅50%；华泰联合证券保荐的7家公司中，武汉银泰、海联讯2家公司被否，过会公司数量超越招商证券；平安证券保荐的8家公司中，仅有桑乐金1家被否，为最大赢家。万联证券、民生证券等“孤注一掷”的券商，由于所保荐的公司未能“过会”，实际上未能分得一杯羹。

### 保荐承销费率最高接近8%

由于创业板公司普遍超募，券商收入囊中的



真金白银相当可观。数据显示，前五批42家创业板公司的实际募资总额约247亿元，如按募集资金总额3.5%的平均费率估算，保荐及承销费约8.6亿元。1月7日实施申购的8家创业板公司计划募集资金16.46亿元，若按2倍的超募比例，实际募集资金接近50亿元，保荐及承销费约1.75亿元。除华谊嘉信2009年9月已“过会”，但因某些原因一直未获批文，故将其剔除外，其余57家创业板公司拟募集资金总额18.2亿元，如按2倍超募比例计算，实际募资约54.6亿元，以3.5%费率计算，保荐及承销费约1.9亿元。以此推算，券商可从这58家公司中斩获逾12亿元的保荐及承销费。

具体到保荐及承销费用，各家券商的标准差

异较大。如中信建投担任保荐人的华谊兄弟，实际募集资金约12亿元，保荐及承销费3801万元，计算可知其费率为3.2%。保荐人为国信证券的金龙机电，募集资金6.783亿元，保荐及承销费为3391.5万元，费率高达5%。国元证券保荐的安科生物募集资金3.5亿元，保荐及承销费2820.5万元，费率更是高达7.9%。保荐人为广发证券的特锐德，实际募资约8亿元，承销及保荐费为1400万元，费率仅1.75%。

值得一提的是，中信证券、海通证券、国信证券的“副业”——直投业务收入大幅超越“主业”。如中信证券的直投子公司金石投资分别参股神州泰岳、机器人，以昨日收盘价计，其所持股票市值分别达2.29亿元和2.35亿元，账面浮盈合计逾4亿元。

### 消费升级助推 得利斯踏上低温肉新征程

◎记者 朱剑平 ○编辑 祝建华

1月6日，由山东农民创办的肉制品加工龙头企业得利斯将挂牌中小板。在挂牌前夕，公司董事长郑和平向记者表示：2009至2011年，公司将以本次股票发行募投项目的建设为契机，进一步完善与强化“以山东为核心，以北京、陕西、吉林为区域中心”的市场布局网络。

得利斯在肉制品加工行业并非一名新兵。公司创始人郑和平早在1989年即开始中国自主低温肉制品生产之滥觞，并于同年注册“得利斯”品牌。随着业务发展，公司逐步进入生猪屠宰，冷却肉及冷冻肉业务，成为拥有潍坊、西安、北京及吉林四家子公司的综合型大型肉制品企业。然而与双汇、高金等企业发展不同，得利斯从一开始便瞄向高端的低温肉制品。前些年，由于国内消费能力的限制，价格低的高温肉制品如火腿肠占据了国内主要市场。因此，得利斯错过了上一阶段的规模扩张。不过，得利斯的专注，使其“得利斯”牌低温肉制品自1996年至2008年连续多年被国家统计局中国行业企业信息发布中心认定为全国市场同类产品销量第一名。

目前，公司拥有年屠宰100万头生猪，及年产8万吨冷却肉及冷冻肉，近3万吨低温肉制品的生产能力，冷却肉及冷冻肉的产品品种多达100余种，并研制开发出火腿肠和香肠类共100多种低温肉制品，产品直供人民大会堂、钓鱼台国宾馆及部分重点国家部委。公司在全国范围内建立起“以山东为核心，以北京、陕西、吉林为区域中心”的市场区域布局网络，销售网点2万余个。

随着国内消费升级，低温肉制品成为肉制品加工的发展方向，在此一直占据优势的得利斯集团趁势而上，借本次IPO以扩大生产规模，在2万吨高档低温肉制品加工项目同时，为向全国扩张，在吉林布点，建设200万头的生猪及冷却肉的屠宰加工能力。

分析人士表示，公司本次募资拟投资的“吉林得利斯年屠宰生猪200万头及冷却肉加工项目”，既可以就近抢占东北丰富的生猪资源，还可以将冷却肉就近供应东北、北京、天津，巩固和发展以京津冀为中心的环渤海经济圈之高端市场。

与雨润食品、高金食品相比，得利斯低温肉制品业务近三年的平均产能利用率为73.14%，已经处于行业内较高水平，本次募集资金的投资将为其进一步提高综合竞争力奠定基础。

### 华兰生物 子公司获单采血浆许可证

◎记者 徐锐 ○编辑 祝建华

华兰生物今日披露，公司1月4日收到《重庆市卫生局关于核发华兰生物开县单采血浆站单采血浆许可证的通知》，经相关部门审查，华兰生物开县单采血浆站达到卫生部《单采血浆基本标准》、《单采血浆站管理办法》和《单采血浆站质量管理规范》规定的执业登记条件，准予执业登记并核发《单采血浆许可证》，许可证号为50023416F2009021，采浆区域则核定为重庆市开县行政区域内，华兰生物开县单采血浆站由此开始正式采浆。

### 联化科技 出资5280万设子公司

◎记者 徐锐 ○编辑 祝建华

联化科技今日披露，经董事会审议，公司决定以自有资金在浙江省化学原料药基地临海园区内独资设立联化科技台州有限公司，该公司注册资本5280万元，全部以货币出资。

联化科技表示，设立联化台州公司主要是为了进一步调整和提升公司产业发展布局，同时有利于拓展公司主业发展空间，进一步提高市场竞争力，是逐步实现公司战略发展目标的重要举措之一。

### 先甩卖后行权 双鹭药业一高管“投资有道”

◎记者 徐锐 ○编辑 祝建华

的1.78%。

据了解，双鹭药业董事会在2009年7月同意公司激励对象在2009年6月13日后对所持激励期权分批行权，即采取向激励对象定向发行股票的方式进行行权，发行股票总额为540万股，涉及行权人数为7人，限售期为6个月。

值得注意的是，作为激励对象之一，卢安京由于曾在2009年6月25日由二级市场出售其名下所持有的双鹭药业股票22.23万股，因此根据上市公司董事、监事及高管人员买卖公司股票的

相关规定，其行权须在其卖出行为发生6个月后，故未参与前两期行权。如今，在距其卖出股票行为已满6个月并向公司足额缴纳了行权资金后，卢安京终于赶上“行权末班车”。

而在一卖一受过程中，卢安京在证券市场的投资技能也得以充分展现。数据显示，卢安京去年6月减持22.23万股公司股份的成交均价为32.61元，套现额高达725万元，而其股权激励所获48万份期权的每股行权价则低至2.94元，买卖间巨大的差价无疑已使卢安京赚的“盆满钵满”。

### 两大违规事项未披露 高金食品遭通报批评

东方雨虹、大洋电机两公司高管也因各自原因遭深交所处分

◎记者 徐锐 ○编辑 祝建华

深交所日前对高金食品、东方雨虹、大洋电机三家中小板公司或相关高管在信息披露等方面违规行为集中开出“罚单”。

针对高金食品此前发生的资金擅自拆借、股份代持未披露两大违规事项，深交所于今年1月4日对公司下达处分决定，在对高金食品给予通报批评的同时，分别给予董事长金翔宇（上市公司实际控制人）、公司董事邓江、董事会秘书胡仁彬、财务总监陈熙通报批评的处分。

经监管部门查明，高金食品在2008年3月至2009年9月期间曾向六家单位合计拆借6100万元资金，其中连续12个月累计发生的资金拆借金额最高达到5400万元，产生的利息收入为

295万元（占最近一期经审计净利润的45.6%）。而对于该事项，公司竟一直未履行相应的审批程序及信息披露义务。

值得注意的是，就在上述违规事项发生期间，高金食品实际控制人、董事长金翔宇在2008年6月18日还曾未经公司董事会、股东大会的授权，以上市公司名义向恒龙投资出具并签署了相关合作协议书和协议书，即令高金食品与恒龙投资联合认购成都商行4500万股新增股份，其中高金食品代恒龙投资认购并持有3000万股。不过，高金食品随后发布的公告则是“另一番模样”，公司2008年6月25日披露称其用1.35亿元自有资金认购成都商行4500万股股份，其中并未披露上述共同认购和代持股份事宜，直至交易所要求下高金食品方于2008年9月2日公布真实细节。

毫无疑问，高金食品上述行为均违反了深交所相关规则，而包括公司董事长在内的诸多高管则对违规行为负有重要责任。

在高金食品之前，深交所2009年12月31日还对东方雨虹、大洋电机两公司高管予以通报批评。据悉，东方雨虹生产总监陈永初在2009年10月29日曾以35.487元的均价卖出37087股公司股份，但又在当日以35.465元的均价低位接回25400股，尽管陈在本次买卖中获利559元，但此举却已触发短线交易行为。

大洋电机包括董事长鲁楚平在内的四名高管则因签署和报备深交所的《董事、监事、高级管理人员声明及承诺书》中的声明事项存在重大遗漏，或未能在规定期限内签署《董事声明及承诺书》并向深交所备案等事宜而遭到交易所处分。

### 借更名传递新战略 生意宝创新投资者关系管理

昨日，中国电子商务研究中心发布了《我国境内证券市场媒体宣传功能研究报告》。报告通过对A股“中国互联网第一股”网盛科技变更证券简称“生意宝”这一典型案例进行剖析，阐述了我国资本市场具备的媒体宣传功能的巨大力量。

报告研究表明，因非资产注入、公司实际控制人、主营业务变更等事项变更证券简称，“生意宝”在我国证券市场上尚属首次。

网盛科技的更名曾引起市场普遍猜测，但公司方面澄清表示，更名是公司战略发展的需要，“生意宝”已成为公司新的发展重心。业内专家指出，网盛高调对证券简称进行更名，一方面进一步表明了其推进“门户+联盟”模式的信心和决心；另一方面，此举可以借助证券市场独有的影响力将“生意宝”推向前台，大大提升“生意宝”在国内综合B2B领域的市场地位，可谓是一箭双雕的妙招。

该报告作者指出，通过公司和股票简称的双双更名，是该公司注重投资者关系管理的创新举措。（徐锐）

### ■公司简讯

#### ■其他公告

中船股份 董事会通过公司2009年财务审计机构将变更为天健正信会计师事务所有限公司。定于1月25日召开2010年第一次临时股东大会。

中航重机 董事会通过关于继续使用闲置募集资金补充流动资金议案。

南京银行 近日收到持股5%以上股东南京紫金投资控股有限责任公司、法国巴黎银行、南京新港高科技股份有限公司关于参与认购公司配股股份的承诺函，承诺将以现金全额认购公司第五届董事会第十二次会议审议通过的配股方案中可配股份。

中信银行 1月5日，持有本行已发行股份67.26%的中国中信集团向本行董事会书面提交了关于中信银行2010年补充附属资本的临时提案。根据相关规定，本行董事会将上述临时提案列于2010年第一次临时股东大会的议案。

万家乐 2009年12月31日，公司收到佛山市顺德区人民政府“招商引资项目奖励”款1950万元。

吉林制药 截至目前，搬迁新建工作已完成，公司主要生产车间已于1月3日正式进入试生产阶段。公司办公地址已正式迁至吉林省经济开发区人大街9号。

晋西车轴 权益变动报告书。

\*ST香梨 董监事会通过关于公司换届选举第四届董监事会成员的议案。定于1月21日召开2010年度第一次临时股东大会。

东百集团 近日，公司召开第六届董事会第十次会议，审议通过了《公司股票期权激励计划草案》。经公司核查发现，公司股票期权激励计

划（草案）》及监事会决议文件中“授予的激励对象总人数”发生校对错误，现更正为：“激励计划授予的激励对象总人数为82人。”

中航重机 董事会通过关于继续使用闲置募集资金补充流动资金议案。

南京银行 近日收到持股5%以上股东南京紫金投资控股有限责任公司、法国巴黎银行、南京新港高科技股份有限公司关于参与认购公司配股股份的承诺函，承诺将以现金全额认购公司第五届董事会第十二次会议审议通过的配股方案中可配股份。

中信银行 1月5日，持有本行已发行股份67.26%的中国中信集团向本行董事会书面提交了关于中信银行2010年补充附属资本的临时提案。根据相关规定，本行董事会将上述临时提案列于2010年第一次临时股东大会的议案。

万家乐 2009年12月31日，公司收到佛山市顺德区人民政府“招商引资项目奖励”款1950万元。

吉林制药 截至目前，搬迁新建工作已完成，公司主要生产车间已于1月3日正式进入试生产阶段。公司办公地址已正式迁至吉林省经济开发区人大街9号。

西安民生 公司企业所得税税率原为25%，

陕西省地方税务局根据相关规定，同意本公司2009年度减按15%税率征收企业所得税。以后年度本公司适用企业所得税率由西安市地方税务局按国家税务总局有关政策审核确认。

西北轴承 公司风力发电机组配套轴承项目获专项资金3,026万元。公司已收到上述专项资金款项。

京东方A 公司于近日接到公司控股股东京东方投资发展有限公司通知，日本国丸红株式会社已将其所持京东方投资10%的股份转让给北京电子控股有限责任公司，现已完成工商变更登记手续，京东方投资由中外合资企业变更为内资企业。

ST重实 2009年12月30日，本公司收到重庆市地方企业财产损失税前扣除审批表，核定本公司税前扣除财产损失金额38243万元，该项财产损失可用于抵扣2008年度应纳税所得额。

长江证券 公司获准在北京崇文区、河南省新乡市红旗区、湖北省黄石市下陆区、湖北省恩施土家族苗族自治州恩施市各设立1家证券营业部。